

А.П. Вожжов, д-р экон. наук, проф.,
Севастопольский национальный технический университет

РЕГИОНАЛЬНЫЕ РЕЗЕРВНЫЕ ВАЛЮТЫ В ФОРМИРОВАНИИ НОВОЙ МИРОВОЙ ВАЛЮТНОЙ СИСТЕМЫ

Данный доклад является развитием исследований, о результатах которых докладывали в мае 2008 г. на конференции в Украинской академии банковского дела НБУ (г. Сумы) и в июне 2008 г. на конференции Тернопольского национального экономического университета.

Мировая валютная система как институционально-правовая форма организации валютных отношений на международном уровне последовательно принимала различные формы: от золотомонетного стандарта (Парижская валютная система, 1867-1914 гг.) она перешла к золотодевизному и золотослитковому стандартам (Генуэзская валютная система, 1922-1929 гг.). Затем к золотодолларовому стандарту (Бреттон-Вудская система, 1924-1972 гг.) и, по существу, к монополюльной долларовой системе с 1976 г. и по настоящее время (Ямайская валютная система). Развитие мировой валютной системы сопровождалось процессом демонетизации золота и постоянным превращением доллара США в мировую валюту, которая стала играть важную роль, ранее принадлежащую золоту.

С течением времени в позиционировании на мировом финансовом рынке различных валют произошли существенные изменения. В падении курса доллара решающее значение сыграли два фактора. Во-первых, чрезмерная его эмиссия, что сделало его предложение на валютный рынок в объемах, превышающих реальный спрос, и, во-вторых, сокращение спроса на доллар вследствие сокращения сферы его использования. Прогнозируя неблагоприятное развитие событий в валютной сфере, государства разрабатывают меры, которые могут противодействовать предстоящим потерям. Евросоюз показал пример решения проблемы путем объединения стран региона и введения новой региональной валюты, регулятором которой является его центробанк.

В настоящее время вопрос создания аналогичных региональных валют прорабатывается рядом стран. Шесть стран Персидского залива приняли решение о введении с 2010 г. новой международной валюты – “калиджи” или “динара Залива”. Её статус подкреплен значительными объемами добычи энергоресурсов и соответствующими объемами внешней торговли.

Странами Азии и Тихоокеанского бассейна прорабатывается вопрос о создании единой азиатской валюты (АСИ). Пока еще нет полной определенности по вопросу о составе и структуре нового экономического союза и технологии введения новой валюты, однако намерения являются серьезными и активно обсуждаются азиатскими странами.

Страны Латинской Америки по инициативе Бразилии договорились о создании экономического союза с введением новой региональной единой валюты. Прорабатывается создание региональной валюты странами Южной

Африки (ЮАР, Намибия, Свазиленд, Лесото, Ботсвана). При решении вопроса об объединении вопрос надежности обеспечения новой валюты не ставится под сомнение, эти страны являются основным поставщиком на мировой рынок золота и алмазов.

Стремление России перевести расчеты за поставки энергоносителей в соседние страны от доллара США к рублям делают реальным создание еще одной региональной резервной валюты с последующим расширением ее использования в рамках СНГ или Евроазиатского союза.

Стремление различных стран к объединению в валютные региональные объединения является как способом их самозащиты перед лицом грядущего глобального валютного кризиса, так и способом предотвращения потерь для национальных экономик. Кроме этого, возможности эмиссии новых резервных валют открывают доступ к новому для этих стран источнику богатства – к сеньоражу, который будет формироваться за счет стран, покупающих эту валюту для осуществления внешнеэкономической деятельности и для формирования своих валютных резервов.

Украина может оказаться между двумя крупными региональными валютными системами, в стороне от эмиссионных доходов вновь создаваемых валют и от их сеньоража. Такое “независимое” положение лишит ее фактической экономической независимости и приведет к еще большему разрыву в уровнях развития экономики в европейском масштабе и в мировом сообществе в целом.